HUSNG DAN TRA LGI CAU HOI VA BAI TAP ON TAP CHUONG 1!

I. CAUHOI VA BAI TAP B c

1. Cic vecto cin tim la

— ey e

OC, FO, ED (h.1.18).

Hinh 1.18

2. Cic khang dinh ding : a), b) va d).

3. Néu AB=DC thi ti gidc ABCD 1a hinh binh hanh. Vi [4B/=(BC| nen
AB = BC. Vay i giic ABCD 1a hinh thoi.

4. Tuong tu bai tap 7 (§2).
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Cic diém M, N, P lan luot 14 cdc diém dai ximg véi C, A, B qua tam O.
a) |A_‘B+A_.C = aaﬁ :
by |[AB - AC|=

MP+NQ+RS = MS+SP+NP+PQ+RQ+0S

—_— — — — — —

= MS+NP+RO+(SP+ PQ+0S)
= MS+NP+RO.
(h.1.19) A
a) OM =L0A. "
2
b) AN =ON — fTA_lG_B' OA. “
D LLI N B
—=4: = [ s ] — ] — :
¢) MN =— B:-(QB_QA]=_(JB_10A_ Hinh 1.19
2 2 7 >
d)_B'=_B'—G_.=—%a+ﬁ
AA'+ BB'+CC' =

= AG+GG'+G'A’ + BG + GG'+G'B'+CG +GG' + G'C' =3GG'.
Chii y. Gido vién ¢6 thé véu ciu hoc sinh suy ra ring hai tam giic ABC va

A'B'C’ c6 cang trong tam khi va chi khi AA'+ BB'+CC"=0. Ta cé thé chiing
minh diéu dé nhu sau :

Neéu hai tam gidc ABC va A'B'C’ ¢6 clng trong tam, tic 1a G = G’ [vm G va
G’ 14n luot I trong tam ciia AABC va A AB'C’) thi AA'+ BB +CC' =0.

Néu c6 dang thic AA' + BB +CC' =0 thi theo chimmg minh trén ta co
36G" =0 SuyraG = G

Hai tam giac ABC va A'B'C’ c¢6 cung trong tam khi va chi khi
AA'+ BB +CC' =0,

Céc khang dinh ding : a) vi c).
a) u =(40:-13):

—

b) x=h—c—a =(8:-T)
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¢) ka+hb = (2k + 3h ; k — 4h)
- o [2k+3h=-7 _ [k=-2
lk-4n=2 h=-1.

. Khang dinh diing : ).

CAU HOI TRAC NGHIEM
Vi hai dinh khéc nhau A va B ta 6 hai vects AB vii BA. Ta ¢6 6 cap dinh
khic nhau, viy co 12 vecto.

Chon (D).
V& luc gidc déu ABCDEF, ta ¢ sdu vectd cing phuong vdi OC 1 E, EE,

ED, DE, FC va CF.

Chon (B).

Ve luc gidc deu ABCDEF, ta thiy ngay c6 hai vecto biang OC 1a AB va ED.
Chon (A).

Chon (A).

—_— o —— —p  ——p

AB+CA=AB+CB+ BA =CB.
Chon (C).

Dé [ 1a trung diém cla AB thi phai thoa mian hai diéu kién JA = /B va ba diém
A, I, B thing hang.

Chon (C).

V& hinh, ta thdy ding thic (A) sai vi GA va GI nguoc huéng. (B) sai vi IG
v IA cling huéng. Ta ¢6 GB+GC =2GI nén (C) ding. Ta suy ra (D) sai vi

GI ngugc hudng voi GA.
Chon (C).
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Vé hinh binh hanh ABCD c¢6 tam O. Theo quy tic tinh tong vi hiéu ta thay
ngay (B), (C) va (D) sai.

AC +BD =2A0+20D = 2AD = 2BC. Vay ddp 4n diing 13 (A).

V& hinh, thdy ngay (A), (B) va (C) sai. Ta ¢6 OA + OC = OB.
Viy x, + x- — xp = 0. Viy dip an ding la (D).

Dua vio ti 1é ciia cdc toa do ta thdy (A), (B) va (D) sai. Mat khic u—v = (2 ; —8),
do dé b= 3(u—v). Viy dap 4n ding 12 (C).

Thay ngay (B) va (C) sai. Pdp an ding la (D).

Néu xay ra phuong dn (A) thi (C) va (D) sai. Ta kiém tra ménh dé (A) :

AB =(1;-2), DC=(1;-2). Viy dép 4n ding 14 (A).

A va B ¢6 cung hoanh do nén AB // Oy.
B va C co cing tung dé nén BC [/ Ox.
Ciing nhén xét nhu thé véi C, D va A, D. Déap an ding la (B).

~10a—2b =-2(5a + b). Dép én ding 1a (C).

V& hinh ta thiy ngay dép dn ding la (A).

Tathdy xp, = OM1, vy = OM2 nén dap én ding Ia (D) vi OM| +OM2 = OM.

Theo cong thifc tinh toa do trung diém ctia doan thiing, ddp 4n ding 14 (C).
Theo cong thitc lién hé giita toa do vecto va toa do diém, ddp an ding 12 (C).

—_— | —

V& hinh, ta cé MN = %B{f. Vay ddp an dang 1a (B).

Ta thily chi cdn tinh toa do ciia AB va CD.

Tacé AB =(4:3), CD = (-8 ; —6). Vay CD =-2AB va ddp dn diing 12 (B).
Tinh toa do ctia AB va AC vaco AB =(6;0), AC =(0:6). Ddp 4n ding Ia (C).

Theo cong thifc toa do ciia a +b, ddp 4n ding 1a (B).
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Theo cong thic tinh toa do cla a-b, dap an ding la (C).
Vi a =(=5; 0) nén x = 0. Vay dép 4n ding 1a (C).

Hoanh dé cua ¢ 1a2x-15. Vay x=2x - 15 = x = 135. Dédp 4n ding 1a (C).
Cédc diém A, B, C déu ¢6 hoanh do bing tung d6. VE hinh ta thiy A nam giita
B va C. Kiém tra ta thiy AB = (=3 ; =3), AC = (6; 6).

Viy AC =-2 AB. Dép dn ding 1 (C).

V& hinh, ta c6 PA=MN, PA = (x;+1:y,~6), MN =(=2:-7).

Vay A(=3 ; —1). DBdp an ding 1a (B).

—_— —t ——

Do O la trong tam cua tam gidc ABC nén OA+OB+0C =0. Tir dé suy ra
—2+3+x,=0;2+5+4+y,=0 = Ccotoadola(-1;-7). Dip in ding la (A).

Tac6-5= % (—4). Pap an ding 1a (A).

Pi=(1:0), j=O:1) = i+j=(1;1).
Viy ddp an dang la (D).



